


Projekt 

 

W imieniu Rzeczypospolitej Polskiej 

PREZYDENT RZECZYPOSPOLITEJ POLSKIEJ 

podaje do powszechnej wiadomo� ci: 

 

 

W dniu 28 czerwca 2013 r. zosta
y podpisane w Nowym Jorku Umowa mi� dzy 
Rzecz� pospolit�  Polsk�  a Wspólnot�  Bahamów o wymianie informacji w sprawach 
podatkowych oraz Protokó
 do tej Umowy, w nast� puj� cym brzmieniu: 

 

Po zaznajomieniu si�  z powy� sz�  Umow�  i Protoko
em, w imieniu Rzeczypospolitej 
Polskiej o� wiadczam, � e: 

-  zosta
y one uznane za s
uszne, zarówno w ca
o� ci, jak i ka� de z postanowie�  w nich 
zawartych, 

-  s�  przyj� te, ratyfikowane i potwierdzone, 
-  b� d�  niezmiennie zachowywane. 

Na dowód czego wydany zosta
 akt niniejszy, opatrzony piecz� ci�  Rzeczypospolitej 
Polskiej. 

Dano w Warszawie dnia 
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Projekt 

U S T AWA  

z dnia 

o ratyfikacji Umowy mi � dzy Rzecz� pospolit�  Polsk�  a Wspólnot�  Bahamów o wymianie 

informacji w sprawach podatkowych oraz Protoko
u do tej Umowy, podpisanych 

w Nowym Jorku dnia 28 czerwca 2013 r. 

Art. 1. Wyra� a si�  zgod�  na dokonanie przez Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej 

ratyfikacji Umowy mi� dzy Rzecz� pospolit�  Polsk�  a Wspólnot�  Bahamów o wymianie 

informacji w sprawach podatkowych oraz Protoko
u do tej Umowy, podpisanych w Nowym 

Jorku dnia 28 czerwca 2013 r. 

Art. 2. Ustawa wchodzi w � ycie po up
ywie 14 dni od dnia og
oszenia. 
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UZASADNIENIE 

 

 

I. Potrzeba i cel zawarcia Umowy 

Do ko� ca lat dziewi�� dziesi� tych XX wieku mi� dzynarodowa wymiana informacji 

przebiega
a zasadniczo na podstawie dwustronnych umów o unikaniu podwójnego 

opodatkowania. Na podstawie art. 26 Modelowej Konwencji Podatkowej OECD 

i ONZ w
a� ciwe organy podatkowe Umawiaj� cych si�  Pa� stw mog
y wymienia�  

informacje konieczne dla poprawnego stosowania umowy podatkowej lub 

ustawodawstwa wewn� trznego Umawiaj� cych si�  Pa� stw. Do 1999 r. wymiana 

by
a ograniczona jedynie do podatków obj� tych Konwencj� . Nast� pnie art. 26 

ust. 1 zosta
 rozszerzony na podatki „bez wzgl� du na ich rodzaj i nazw�  

nak
adanych przez Umawiaj� ce si�  Pa� stwa lub ich jednostki terytorialne albo 

organy lokalne.....”. System ten zawiera
 pewne ograniczenia, do których zalicza si�  

bez w� tpienia fakt, i�  obejmuje on wy
� cznie pa� stwa zwi� zane ze sob�  sieci�  

umów podatkowych i nie dotyczy krajów (g
ównie rajów podatkowych), które nie 

zawar
y takich umów. 

W 1996 r. OECD podj� 
a dzia
ania na rzecz wypracowania � rodków 

ograniczaj� cych zak
ócenia wywo
ane przez szkodliw�  konkurencj�  podatkow�  

o negatywnych skutkach dla decyzji inwestycyjnych i finansowych, 

a w konsekwencji dla krajowych podstaw opodatkowania. Dzia
ania te 

doprowadzi
y do opracowania w 1998 r. raportu, który ustali
 trzy grupy krajów: 

1. pa� stwa cz
onkowskie OECD, które zobowi� za
y si�  do wyeliminowania 

istniej� cych szkodliwych praktyk podatkowych, 

2.  raje podatkowe wymienione przez OECD, wobec których mog�  by�  podj� te 

� rodki obronne (za definicj�  „raju podatkowego” podano brak podatków albo 

jedynie podatki nominalne oraz inne kluczowe czynniki, tj. brak skutecznej 

wymiany informacji, brak przejrzysto� ci przepisów, brak faktycznej 

dzia
alno� ci), 

3. pa� stwa niecz
onkowskie, z którymi b� dzie podj� ty dialog w celu zbli� enia ich 

do projektu. 

Kolejne dzia
ania podj� te przez OECD doprowadzi
y do powstania listy krajów 

uznanych za raje podatkowe. Lista ta zosta
a sporz� dzona po wzajemnej wymianie 
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opinii i po przyznaniu danym terytoriom mo� liwo� ci podj� cia zobowi� zania wobec 

OECD do zaniechania praktyk podatkowych okre� lonych jako szkodliwe. 

Akceptuj� c powy� sze warunki, obszary te musia
y zobowi� za�  si�  do 

wprowadzenia przejrzysto� ci przepisów i skutecznej wymiany informacji.  

W kwietniu 2002 r. zosta
 zredagowany, przy pe
nej wspó
pracy terytoriów, które 

zobowi� za
y si�  do wspó
pracy z OECD, ostateczny tekst modelowej umowy 

stanowi� cej wzorzec OECD dla skutecznej wymiany informacji, która ma na celu 

wzmocnienie mi� dzynarodowej wspó
pracy w celu ograniczenia unikania 

opodatkowania i tym samym ograniczenia skali nadu� y�  podatkowych. 

W kwietniu 2009 r. OECD opublikowa
o 3 listy krajów: „bia
� ” do której zaliczono 

pa� stwa przestrzegaj� ce zasad wspó
pracy podatkowej, „szar� ” obejmuj� c�  kraje 

i regiony, które zobowi� za
y si�  do przestrzegania mi� dzynarodowych norm 

w dziedzinie wymiany informacji, ale ich jeszcze w pe
ni nie zrealizowa
y oraz 

„czarn� ” obejmuj� c�  pa� stwa odmawiaj� ce wspó
pracy w dziedzinie fiskalnej. 

Wymienione wy� ej listy s�  na bie�� co aktualizowane. 

Ze wzgl� du na stosowane rozwi� zania podatkowe OECD umie� ci
a Wspólnot�  

Bahamów na tzw. szarej li� cie krajów, które nie stosuj�  mi� dzynarodowo 

uzgodnionych standardów w zakresie opodatkowania. Jednak� e Wspólnota 

Bahamów zwi� kszy
a aktywno��  w zakresie zawierania umów dotycz� cych 

wymiany informacji w sprawach podatkowych. Zgodnie z raportem OECD 

w sprawie post� pów w implementacji standardów dotycz� cych wymiany informacji 

podatkowej z grudnia 2010 r., Wspólnota Bahamów zosta
a usuni� ta z powy� szej 

szarej listy i wpisana na tzw. bia
�  list�  krajów, które wdro� y
y mi� dzynarodowo 

uzgodnione standardy w zakresie opodatkowania. 

W latach 2009–2010 Wspólnota Bahamów zawar
a 22 umowy o wymianie 

informacji w sprawach podatkowych (przy czym jedynie 4 ju�  obowi� zuj� , 

tj. umowa z Finlandi� , Holandi� , USA i z San Marino). Pozosta
e umowy zosta
y 

zawarte z: Argentyn� , Australi� , Belgi� , Chinami, Dani� , Francj� , Grenlandi� , 

Hiszpani� , Islandi� , Kanad� , Meksykiem, Monako, Niemcami, Norwegi� , Now�  

Zelandi� , Szwecj� , Wielk�  Brytani�  i Wyspami Owczymi. 

Polska nie zawar
a dotychczas ze Wspólnot�  Bahamów umowy o wymianie 

informacji w sprawach podatkowych. Zgodnie z rozporz� dzeniem Ministra 

Finansów z dnia 16 maja 2005 r. w sprawie okre� lenia krajów i terytoriów 
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stosuj� cych szkodliw�  konkurencj�  podatkow�  dla celów podatku dochodowego od 

osób prawnych (Dz. U. Nr 94, poz. 791), Wspólnota Bahamów znajduje si�  na 

li � cie krajów oraz terytoriów stosuj� cych szkodliw�  konkurencj�  podatkow� .  

Zawarcie umowy o wymianie informacji w sprawach podatkowych sta
o si�  

mo� liwe z uwagi na ca
kowit�  zmian�  podej� cia administracji Wspólnoty 

Bahamów do kwestii wymiany informacji podatkowych. 

 

II.  Charakterystyka Wspólnoty Bahamów 

1. Informacje ogólne 

Wspólnota Bahamów to niewielkie pa� stwo wyspiarskie po
o� one w regionie 

Ameryki Pó
nocnej na Oceanie Atlantyckim na po
udniowy wschód od Florydy 

i na pó
noc od Kuby. Kraj zajmuje 700 wysp o 
� cznej powierzchni 13 940 km2. 

Tylko 30 wysp jest zamieszkanych. Najwi� ksze wyspy – New Providence, 

Wielka Bahama, Andros, Wielkie Abaco, Eleuthera, Cat Island. 

Wspólnota Bahamów zosta
a odkryta przez Krzysztofa Kolumba w 1492 r. 

i znalaz
a si�  w posiadaniu Hiszpanii. Od 1627 r. kolonizowana przez 

Brytyjczyków. Formalnie status brytyjskiej kolonii nadano Wspólnocie 

Bahamów w 1783 r. W 1964 r. uzyska
a autonomi� , a od 10 lipca 1973 r. jest to 

niepodleg
e pa� stwo. Stolic�  kraju jest Nassau. 

Wspólnot�  Bahamów zamieszkuje g
ównie ludno��  pochodzenia afryka� skiego 

(rdzenni mieszka� cy zostali wysiedleni przez administracj�  hiszpa� sk�  – na ich 

miejsce sprowadzono niewolników), niewielki odsetek ludno� ci stanowi�  

Metysi, 10% – Anglicy, a oko
o 15% to imigranci z Haiti. Jest to ludno��  

chrze� cija� ska (protestanci i katolicy). J� zykiem oficjalnym jest angielski. 

Wiod� cymi sektorami gospodarki wysp Wspólnoty Bahamów s� : 

– turystyka, 

– sektor bankowo-finansowy 

– rolnictwo. 

Wspólnota Bahamów jest krajem w g
ównej mierze importuj� cym dobra, co 

w obliczu niskich warto� ci eksportu daje w efekcie deficyt handlowy. 

2. System podatkowy Wspólnoty Bahamów 

Na wyspach Wspólnoty Bahamów nie pobiera si�  podatków dochodowych, 

podatków od zysków z kapita
u, czy od spadków i darowizn. Bud� et pa� stwa 
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zasilaj�  c
a, ró� nego rodzaju op
aty oraz podatek od maj� tku w postaci podatku 

od warto� ci nieruchomo� ci.  

Podatek od nieruchomo� ci ma charakter progresywny, a jego stawki zale��  od 

przeznaczenia nieruchomo� ci. Nieruchomo� ci mieszkalne do warto� ci 

oszacowanej nie przekraczaj� cej 50 000 USD s�  zwolnione od opodatkowania. 

Dla nieruchomo� ci, których wycena przekracza t�  warto��  stawka podatku 

wynosi 0,7% w skali roku, a dla nieruchomo� ci, której warto��  ca
kowita 

przekracza 100 000 USD 1% w skali roku. Stawki podatku od nieruchomo� ci 

ró� ni�  si� , je� eli nieruchomo��  s
u� y celom komercyjnym: dla nieruchomo� ci 

reprezentuj� cej warto��  50 000 USD stawka wynosi 0,5%, je� eli warto��  ta 

przekracza 50 000 USD podatnik p
aci 1% za ka� de 50 000 USD 

przekraczaj� cych t�  kwot� . Je� eli warto��  nieruchomo� ci o przeznaczeniu 

komercyjnym przekracza 100 000 USD podatnik zobowi� zany jest zap
aci�  

fiskusowi 1,5% warto� ci nieruchomo� ci. Warto��  podatku nale� nego od 

nieruchomo� ci o przeznaczeniu komercyjnym równie�  oblicza si�  w skali roku. 

Ze wzgl� du na fakt, � e wp
ywy z ce
 stanowi�  podstawowe � ród
o dochodów 

bud� etu, poziom obci�� e�  celnych, w porównaniu z innymi krajami, jest bardzo 

wysoki. � rednia stawka celna wynosi 25,6% ad valorem (wg warto� ci). 

W przypadku ubra�  kszta
tuje si�  ona na poziomie 25%, od samochodów – 

w przedziale 45–75%, od cz�� ci i akcesoriów motoryzacyjnych 50%, a od 

wyrobów tytoniowych 210%.  

Ponadto wszystkie importowane towary obci�� one s�  op
at�  skarbow� , której 

standardowa wysoko��  wynosi 7% ad valorem. Niektóre towary (m.in. 

porcelana, kryszta
y, bi� uteria, wyroby skórzane, wino, wyroby spirytusowe, 

sprz� t fotograficzny, zegarki) zwolnione s�  z c
a, jednak ich import obci�� ony 

jest wy� szymi stawkami op
aty skarbowej. 

Ze wzgl� du na stosowane rozwi� zania podatkowe, Wspólnota Bahamów 

okre� lana jest jako raj podatkowy. Nacisk ze strony G20 spowodowa
, i�  kraj ten 

zwi� kszy
 aktywno��  w zakresie zawierania umów dotycz� cych wymiany 

informacji podatkowych. Wspólnota Bahamów podpisa
a dotychczas 29 umów 

o wymianie informacji w sprawach podatkowych (szczegó
owe informacje 

w pkt I) oraz jedn�  umow�  o unikaniu podwójnego opodatkowania dochodu 

uzyskanego z transportu morskiego lub powietrznego (z USA). W ostatnim 



 5 

czasie, w szczególno� ci na skutek polityki OECD, Wspólnota Bahamów zosta
a 

umieszczona na tzw. bia
ej li� cie OECD. 

3. Stosunki gospodarcze mi� dzy Polsk�  a Wspólnot�  Bahamów 

Stosunki dwustronne Polska – Wspólnota Bahamów 

Na poziomie kontaktów politycznych stosunki dwustronne mi� dzy Polsk�  

a Wspólnot�  Bahamów s�  ograniczone. Na forum ONZ pojawiaj�  si�  obszary 

wspó
pracy oraz wzajemnego wsparcia w wyborach do niektórych organów tej 

organizacji (ECOSOC, RB).  

Dwustronna wspó
praca gospodarcza odbywa si�  m.in. na podstawie 

porozumienia, zawartego w formie wymiany not, w sprawie obowi� zywania 

w stosunkach mi� dzy Polsk�  a Wspólnot�  Bahamów Konwencji mi� dzy 

Prezydentem Rzeczypospolitej Polskiej a Jego Królewsk�  Mo� ci�  odno� nie 

Zjednoczonego Królestwa Wielkiej Brytanii i Pó
nocnej Irlandii, w przedmiocie 

post� powania w sprawach cywilnych i handlowych, podpisana w Warszawie 

dnia 26 sierpnia 1931 r. (Dz. U. z 1932 r. Nr 55, poz. 533). Porozumienie zosta
o 

podpisane i wesz
o w � ycie w dniu 18 czerwca 1977 r. 

Mi � dzynarodowe konwencje, których Wspólnota Bahamów jest stron� , poza 

nielicznymi wyj� tkami (jak konwencja Nowojorska z 1958 r. oraz Umowa 

o Partnerstwie Gospodarczym podpisana w dniu 15 pa� dziernika 2008 r. przez 

kraje CARICOM i UE) nie dotycz�  zagadnie�  gospodarczych.  

Wspó
praca handlowa mi� dzy Polsk�  a Wspólnot�  Bahamów 

W 2009 r. wzajemne obroty handlowe mi� dzy Polsk�  a Wspólnot�  Bahamów 

wynios
y 478 mln USD (wed
ug danych GUS) i by
y ni� sze o 42,9% od obrotów 

osi� gni� tych w 2008 r. (dane statystyczne GUS za 2010 r. obejmuj�  tylko 

pierwsze trzy kwarta
y). Spadek warto� ci obrotów handlowych by
 efektem 

kryzysu ekonomicznego rozpocz� tego w 2008 r.  

W 2009 r. polski eksport do Wspólnoty Bahamów zmala
 o 49,1% do poziomu 

161,2 mln USD. Z kolei polski import z tego kraju wyniós
 316,8 mln USD 

i w porównaniu do 2008 r. zmala
 o 38,9%. W konsekwencji wolniejszego 

spadku eksportu ni�  importu (w warto� ciach absolutnych) nast� pi
o poprawienie 

naszego ujemnego salda w wymianie handlowej ze Wspólnot�  Bahamów 

z 200,1 mln USD w 2008 r. do 155,6 mln USD w 2009 r. 
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Pomimo wzrostu wzajemnych obrotów handlowych udzia
 Wspólnoty Bahamów 

w handlu zagranicznym Polski jest minimalny i wynosi jedynie 0,17% (wed
ug 

danych GUS za 2009 r.). W eksporcie udzia
 ten wynosi 0,11%, a w imporcie 

0,21%.  

Wspólnota Bahamów nale� y do krajów tzw. „taniej bandery”. W 2008 r. pod 

flag�  tego kraju p
ywa
o 1.150 zagranicznych statków, w tym 32 z Polski.  

Istniej�  mo� liwo� ci rozszerzenia wspó
pracy gospodarczej Polski ze Wspólnot�  

Bahamów, która mog
aby szczególnie obj��  takie dziedziny jak przemys
 

budowlano-remontowy, eksport towarów spo� ywczych oraz AGD. 

Wspó
praca inwestycyjna mi� dzy Polsk�  a Wspólnot�  Bahamów 

Dane Narodowego Banku Polskiego nie odnotowuj� , by firmy zarejestrowane 

we Wspólnocie Bahamów dokonywa
y bezpo� rednich inwestycji zagranicznych 

w Polsce. Równie�  w danych NBP brak jest informacji, by polskie firmy 

inwestowa
y we Wspólnocie Bahamów. Z uwagi jednak na fakt, i�  Wspólnota 

Bahamów jest jednym z tzw. rajów podatkowych, z czym wi���  si�  ograniczenia 

w dost� pie do danych na temat przep
ywów kapita
owych dotycz� cych firm 

zarejestrowanych w tym kraju, nie mo� na wykluczy� , i�  przez Wspólnot�  

Bahamów odbywa si�  transfer kapita
u z lub do Polski.  

 

III. Krótka charakterystyka przepisów Umowy 

Umowa mi� dzy Polsk�  a Wspólnot�  Bahamów zosta
a przygotowana w oparciu 

o Modelow�  Umow�  OECD o wymianie informacji w sprawach podatkowych. 

Przedmiot i zakres obowi� zywania Umowy 

Art. 1 Umowy szczegó
owo definiuje zakres wymienianej informacji. Informacje 

b� d�  wymieniane wy
� cznie w celu weryfikacji i prawid
owego wdra� ania 

obowi� zków podatkowych w gospodarczych relacjach Polska – Wspólnota 

Bahamów, zatem nie wyst� puje niebezpiecze� stwo naruszenia klauzuli porz� dku 

publicznego b� d�  powo
ania si�  na niniejsze zdanie w sposób nieuprawniony. 

Podatki, których dotyczy Umowa 

W przypadku Polski b� dzie to: podatek dochodowy od osób prawnych oraz podatek 

dochodowy od osób fizycznych, natomiast w przypadku Wspólnoty Bahamów, 

umowa dotyczy podatków, bez wzgl� du na rodzaj i nazw� . 
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W
a� ciwo��  organów 

Art. 2 wyja� nia, i�  Strona proszona o pomoc nie jest zobowi� zana do udzielenia 

informacji, które nie znajduj�  si�  w posiadaniu jej organów, lub te�  nie znajduj�  si�  

w posiadaniu lub pod nadzorem osób pozostaj� cych w ich w
a� ciwo� ci miejscowej. 

Okre� lenie „organy” w powy� szym artykule dotyczy wszystkich agencji 

rz� dowych, niemniej jednak, Strona proszona o pomoc nie jest zobowi� zana do 

dostarczenia informacji, je� eli zachodz�  okoliczno� ci opisane w art. 7. 

Obowi� zek Strony proszonej o pomoc do dostarczenia informacji nie jest jednak� e 

ograniczony przez miejsce zamieszkania, siedzib�  lub obywatelstwo osoby, której 

informacje dotycz�  lub przez miejsce zamieszkania, siedzib�  lub obywatelstwo 

osoby posiadaj� cej b� d�  sprawuj� cej nadzór nad takimi informacjami.  

Zasady interpretacji okre� le�  stosowanych w Umowie 

Tre��  art. 4 ust. 2 jest uregulowaniem funkcjonuj� cym zarówno w Modelowej 

Umowie OECD o wymianie informacji w sprawach podatkowych, jak i Modelowej 

Konwencji OECD w sprawie dochodu i maj� tku (odpowiednik art. 3 ust. 2), a tak� e 

jest zamieszczany w zdecydowanej wi� kszo� ci zawieranych przez Polsk�  umów 

o unikaniu podwójnego opodatkowania. Powy� sze uregulowanie odnosi si�  do 

ogólnych zasad interpretacji okre� le�  stosowanych w Umowie, które nie s�  w niej 

zdefiniowane. Z uwagi na fakt, i�  umowy podatkowe zawierane s�  przez 

jurysdykcje o ró� nych systemach podatkowych, ich tre��  jest swoistym 

kompromisem, zawieranym przy uwzgl� dnieniu do��  du� ego stopnia uogólnienia. 

Konieczno��  uwzgl� dnienia w umowie podatkowej definicji ka� dego z terminów 

w niej wyst� puj� cych, doprowadzi
aby prawdopodobnie do braku mo� liwo� ci jej 

zawarcia, w
a� nie z uwagi na du� e ró� nice w systemach prawnych obu stron 

umowy. Z tego wzgl� du, umowy podatkowe deleguj�  definiowanie wi� kszo� ci 

poj��  do prawa wewn� trznego, gdy�  jest to jedyna mo� liwo��  uwzgl� dnienia jego 

specyfiki. Nale� y równie�  wspomnie� , i�  odes
anie w zakresie definicji poj��  do 

prawa wewn� trznego obu stron jest uzasadnione d
ugotrwa
�  procedur�  zmiany 

umowy mi� dzynarodowej. � redni okres funkcjonowania takiej umowy wynosi 

ok. 30 lat. Przy ci� g
ej ewolucji systemów podatkowych, zmiany w prawie 

wewn� trznym mog
yby spowodowa�  brak mo� liwo� ci efektywnego stosowania 

umowy mi� dzynarodowej, z uwagi na funkcjonowanie sprzecznych lub ró� nych 

definicji w obu aktach prawnych. Mimo prymatu umowy nad prawem 



 8 

wewn� trznym, definicja zawarta w umowie, odnosz� ca si�  do nieistniej� cych ju�  

w praktyce rozwi� za�  nie spe
ni
aby zamierzonej funkcji. Zatem mi� dzynarodowe 

umowy podatkowe definiuj�  wy
� cznie poj� cia o charakterze fundamentalnym, 

niezb� dne dla ich funkcjonowania i zachowania intencji umawiaj� cych si�  stron. 

Wymiana informacji 

Modelowa Umowa ogranicza si�  do wymiany na �� danie (art. 5) i nie obejmuje 

wymiany spontanicznej lub automatycznej. Umowa dopuszcza natomiast 

mo� liwo��  zawarcia uregulowa�  dotycz� cych spontanicznej lub automatycznej 

wymiany informacji. 

Art. 5 zawiera ogóln�  zasad� , � e w
a� ciwy organ Strony proszonej o pomoc na 

�� danie Strony wnioskuj� cej, udziela informacji dla celów okre� lonych w art. 1. 

Informacje b� d�  wymieniane bez wzgl� du na to, czy Strona proszona o pomoc 

potrzebuje ich dla w
asnych celów podatkowych, jak równie�  niezale� nie od tego 

czy czyn podlegaj� cy dochodzeniu stanowi przest� pstwo na podstawie prawa 

Strony proszonej o pomoc, która jest zobowi� zana do podj� cia wszelkich stara�  

w celu dostarczenia informacji Stronie wnioskuj� cej. Artyku
 ten zawiera tak� e 

m.in. uregulowania zobowi� zuj� ce umawiaj� ce si�  Strony do przekazania �� danych 

informacji, w formie zezna�  � wiadków i uwierzytelnionych kopii oryginalnych 

dokumentów oraz informacji pochodz� cych z banków, innych instytucji 

finansowych oraz od wszelkich osób. Du� e znaczenie ma obowi� zek uchylenia 

tajemnicy bankowej. 

Art. 5 ust. 2 zobowi� zuje Stron�  proszon�  o pomoc do podj� cia wszelkich dzia
a�  

maj� cych na celu dostarczenie wnioskowanych informacji. Celem powy� szego 

przepisu jest zapewnienie, by Strona proszona o pomoc stosowa
a dost� pne � rodki 

gromadzenia informacji i nie odmawia
a pomocy administracyjnej partnerowi 

umownemu z uwagi na brak wewn� trznego interesu w posiadaniu danej kategorii 

informacji. Ma to przede wszystkim znaczenie w odniesieniu do tzw. rajów 

podatkowych, gdzie przy braku podatków dochodowych, informacje dotycz� ce 

dochodów rezydentów i nierezydentów nie s�  gromadzone przez w
a� ciwe organy 

pa� stwa. 

Okre� lenie „� rodki gromadzenia informacji” zosta
o zdefiniowane w art. 4 ust. 1 

lit. n) Umowy; s�  to: „przepisy prawa oraz procedury administracyjne lub s� dowe 
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umo� liwiaj � ce Umawiaj� cej si�  Stronie uzyskiwanie i przekazywanie informacji 

b� d� cych przedmiotem wniosku.”. 

Art. 5 ust. 4 odnosi si�  do udzielania informacji posiadanych m.in. przez banki 

i inne instytucje finansowe. Obowi� zek uchylenia tajemnicy bankowej ma du� e 

znaczenie w procesie weryfikacji przez organ podatkowy prawid
owo� ci 

deklarowanej podstawy opodatkowania w odniesieniu do dochodów uzyskanych za 

granic� . Zobowi� zanie do przekazania stosownych informacji przez instytucje 

bankowe i finansowe wynika z art. 82 ust. 3 oraz art. 182 ustawy z dnia 29 sierpnia 

1997 r. Ordynacja podatkowa. Natomiast wymiana informacji podatkowych 

z administracjami innych pa� stw przebiega w oparciu o tre��  dzia
u VIIA 

ww. ustawy oraz zawartych umów mi� dzynarodowych. 

Warunki odrzucenia wniosku o dostarczenie informacji 

Art. 7 okre� la sytuacje, w których jest mo� liwe odrzucenie wniosku o pomoc. Mo� e 

to nast� pi�  m.in. w przypadku sporz� dzenia wniosku niezgodnie z Umow� , 

niewykorzystania przez stron�  wnioskuj� c�  dost� pnych � rodków w celu uzyskania 

informacji lub gdy ujawnienie informacji by
oby sprzeczne z interesem 

publicznym. 

Zgodnie z art. 5 ust. 6 lit. d) w tre� ci wniosku jest wymagane podanie celu 

podatkowego, dla którego informacja jest poszukiwana, a art. 5 ust. 5 lit. f)–g) 

zobowi� zuj�  Stron�  wnioskuj� c�  do o� wiadczenia, � e wniosek jest zgodny z jej 

ustawodawstwem lub praktyk�  administracyjn� , a tak� e, gdyby informacja by
a 

dost� pna w ramach jurysdykcji wnioskuj� cej, to w
a� ciwy organ Strony 

wnioskuj� cej by
by w stanie uzyska�  informacj�  na podstawie jej prawa lub w toku 

normalnej procedury administracyjnej, oraz � e Strona wnioskuj� ca wykorzysta
a 

wszelkie � rodki dost� pne na jej terytorium dla uzyskania informacji. 

Koszty 

Ustalenie ogólnej normy w kwestii dzielenia kosztów wynikaj� cych z wymiany 

informacji w sprawach podatkowych jest trudne do przewidzenia. Umowa 

przewiduje, i�  w przypadku gdy w
a� ciwe organy Stron nie uzgodni�  inaczej, 

zwyk
e koszty poniesione w zwi� zku z udzieleniem pomocy b� d�  ponoszone przez 

Stron�  proszon�  o pomoc, natomiast nadzwyczajne koszty poniesie Strona 

wnioskuj� ca.  



 10 

W
a� ciwe organy b� d�  si�  konsultowa�  okresowo zgodnie z niniejszym artyku
em, 

a w szczególno� ci w
a� ciwy organ Strony proszonej o pomoc b� dzie si�  

konsultowa
 z w
a� ciwym organem Strony wnioskuj� cej, je� eli przewiduje, � e 

koszty przekazania informacji w szczególnych przypadkach mog�  by�  znacz� ce. 

Procedura Wzajemnego Porozumiewania si�  

Umowa przewiduje, i�  w przypadku powstania problemów lub w� tpliwo� ci mi� dzy 

Umawiaj� cymi si�  Stronami dotycz� cych stosowania lub interpretacji niniejszej 

Umowy, w
a� ciwe organy do
o��  wszelkich stara�  aby rozwi� za�  problem 

w drodze wzajemnego porozumienia. Oprócz powy� szego porozumienia, w
a� ciwe 

organy Stron mog�  uzgodni�  procedury, które b� d�  u� yte w przypadkach 

zastosowania przepisów Umowy dotycz� cych wymiany informacji na wniosek, 

dochodzenia podatkowego za granic� , poufno� ci oraz kosztów zwi� zanych 

z udzieleniem pomocy. Strony do
o��  wszelkich stara�  aby umówi�  si�  co do 

innych form rozwi� zywania sporów. W ka� dym przypadku procedura wzajemnego 

porozumiewania si�  jest procedur�  szczególn� , pozostaj� c�  poza prawem 

wewn� trznym.  

Wej� cie w � ycie 

Umowa wejdzie w � ycie po up
ywie dwóch miesi� cy po dacie otrzymania 

pó� niejszej z not. Po wej� ciu w � ycie b� dzie ona mia
a m.in. zastosowanie 

w odniesieniu do postanowie�  dotycz� cych spraw o przest� pstwa podatkowe, 

w odniesieniu do okresów podatkowych rozpoczynaj� cych si�  w dniu 1 stycznia 

2004 r. lub po tym dniu. Ograniczenie spraw o przest� pstwa podatkowe od 2004 r. 

zosta
o zamieszczone na pro� b�  Wspólnoty Bahamów, z uwagi na ich polityk� . 

	 adna z ich umów nie przewiduje wcze� niej daty.  

Protokó
 do Umowy  

W celu w
a� ciwej interpretacji i stosowania umowy, strony zawar
y Protokó
 do 

Umowy, który wyja� nia przede wszystkim kwestie kosztów w zakresie w jakim 

b� d�  one ponoszone.  
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IV. Skutki wej� cia w � ycie Umowy 

Podmioty prawa krajowego, których dotyczy Umowa 

Minister Finansów b� dzie sprawowa
 nadzór nad realizacj�  Umowy. 

Przepisy Umowy b� d�  mia
y zastosowanie do organów polskiej administracji 

podatkowej stosuj� cych postanowienia Umowy w stosunkach gospodarczych 

mi� dzy Polsk�  a Wspólnot�  Bahamów. 

Sposób w jaki Umowa dotyczy spraw uregulowanych w prawie wewn� trznym 

Umowa s
u� y prawid
owej realizacji poni� szych ustaw: 

–  ustawy z dnia 26 lipca 1991 r. o podatku dochodowym od osób fizycznych – 

podmiot i przedmiot opodatkowania, � ród
a przychodów, zwolnienia 

przedmiotowe, podstawa obliczenia i wysoko��  podatku, pobór podatku lub 

zaliczek na podatek przez p
atników, szczególne zasady ustalania dochodu, 

–  ustawy z dnia 15 lutego 1992 r. o podatku dochodowym od osób prawnych – 

podmiot i przedmiot opodatkowania, przychody, koszty uzyskania przychodów, 

zwolnienia przedmiotowe, podstawa opodatkowania i wysoko��  podatku, pobór 

podatku. 

Ponadto, nast� puj� ce akty prawne s�  zwi� zane z przedmiotow�  Umow� : 

–  ustawa z dnia 29 sierpnia 1997 r. – Ordynacja podatkowa – informacje 

podatkowe, kontrola podatkowa, tajemnica skarbowa, wymiana informacji 

z innymi pa� stwami, 

–  ustawa z dnia 17 czerwca 1966 r. o post� powaniu egzekucyjnym 

w administracji – udzielanie pomocy obcemu pa� stwu oraz korzystanie z jego 

pomocy przy dochodzeniu nale� no� ci pieni�� nych, 

–  ustawa z dnia 28 wrze� nia 1991 r. o kontroli skarbowej – post� powanie 

kontrolne, 

–  ustawa z dnia 10 wrze� nia 1999 r. – Kodeks karny skarbowy – przest� pstwa 

skarbowe i wykroczenia skarbowe przeciwko obowi� zkom podatkowym, 

–  ustawa z dnia 29 sierpnia 1997 r. o ochronie danych osobowych – 

przekazywanie danych osobowych do pa� stwa trzeciego, 

–  ustawa z dnia 29 sierpnia 1997 r. – Prawo bankowe – ujawnianie informacji 

stanowi� cych tajemnic�  bankow� . 
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Skutki prawne wej� cia w � ycie umowy 

Umowa stanie si�  cz�� ci�  funkcjonuj� cych ju�  w Polsce mechanizmów wymiany 

informacji podatkowych. Po jej wej� ciu w � ycie rozszerzeniu ulegnie zakres 

terytorialny jurysdykcji, z którymi Polska prowadzi efektywn�  wymian�  informacji 

podatkowych. 

Skutki finansowe 

Wej� cie w � ycie Umowy nie b� dzie mia
o ujemnego skutku dla dochodów sektora 

finansów publicznych. Umowa stanowi
a b� dzie narz� dzie weryfikacji 

deklarowanych podstaw opodatkowania przez podatników osi� gaj� cych dochody 

w relacjach ze Wspólnot�  Bahamów, zatem jej wej� cie w � ycie, równie�  z uwagi na 

jej prewencyjny charakter, mo� e mie�  pozytywny wp
yw na wysoko��  dochodów 

bud� etowych Skarbu Pa� stwa. 

Skutki spo
eczne i gospodarcze 

Z uwagi na cel umowy, nie przewiduje si�  jej skutków na p
aszczy� nie spo
ecznej  

i gospodarczej.  

Skutki polityczne 

Zawarcie umowy o wymianie informacji podatkowych ze Wspólnot�  Bahamów 

mo� e by�  wa� nym krokiem w kierunku rozwoju dwustronnej wspó
pracy 

podatkowej. Efektywne funkcjonowanie takiej umowy w nast� pnych latach 

podatkowych mo� e stanowi�  podstaw�  do podj� cia rozmów zmierzaj� cych do 

zawarcia pe
nej umowy o unikaniu podwójnego opodatkowania ze Wspólnot�  

Bahamów. 

� rodki prawne jakie powinny zosta�  przyj� te w celu wykonania Umowy 

Wej� cie w � ycie Umowy nie spowoduje konieczno� ci dokonania zmian 

w ustawodawstwie wewn� trznym. 

Postanowienia Umowy nie s�  sprzeczne z obowi� zuj� cym w Polsce 

ustawodawstwem, ani z prawem Unii Europejskiej. 

 

V. Tryb zwi� zania si�  przez Rzeczpospolit�  Polsk�  Umow�  

Umowa ma rang�  umowy mi� dzypa� stwowej. Zgodnie z art. 12 ust. 2 ustawy 

z dnia 14 kwietnia 2000 r. o umowach mi� dzynarodowych (Dz. U. Nr 39, poz. 443, 

z 2002 r. Nr 216, poz. 1824, z 2010 r. Nr 213, poz. 1395 oraz z 2011 r. Nr 117, 
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poz. 676) zwi� zanie Umow�  nast� pi w drodze ratyfikacji za uprzedni�  zgod�  

wyra� on�  w ustawie, poniewa�  Umowa ta spe
nia�  b� dzie przes
anki okre� lone 

w art. 89 ust. 1 pkt 5 Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej z dnia 2 kwietnia 

1997 r. (Dz. U. Nr 78, poz. 483, z 2001 r. Nr 28, poz. 319, z 2006 r. Nr 200, 

poz. 1471 oraz z 2009 r. Nr 114, poz. 946). 

Procedura ratyfikacji za zgod�  wyra� on�  w ustawie zosta
a przewidziana z uwagi 

na elementy umowy, które dotycz�  spraw uregulowanych w ustawie lub w których 

Konstytucja RP wymaga ustawy. S�  to: 

– art. 1 Umowy, który m.in. stwierdza, i�  „Prawa i � rodki ochrony 

zagwarantowane osobom przez ustawodawstwo lub praktyk�  administracyjn�  

Strony proszonej o pomoc b� d�  nadal stosowane, o ile nie ograniczaj�  one 

nadmiernie lub nie opó� niaj�  efektywnej wymiany informacji.” Powy� sze 

oznacza, i�  w przypadku gdy prawa przyznane prawem wewn� trznym osobom 

s�  przez nie wykorzystywane do nieuzasadnionego ograniczania lub opó� niania 

efektywnej wymiany informacji, w takim przypadku zapisy umowne maj�  

pierwsze� stwo w stosunku do tego rodzaju uprawnie� ; 

– art. 8 ust. 2 Umowy, który mo� e stanowi�  samoistn�  podstaw�  prawn�  dla 

udzielenia zgody na obecno��  przedstawicieli drugiej Strony w trakcie polskiej 

kontroli podatkowej; 

– art. 5 ust. 4 Umowy, który obliguje Strony Umowy do przekazywania 

informacji bankowych obj� tych ochron�  ustawow� ; 

– art. 10 Umowy dotyczy kwestii poufno� ci przekazywanych informacji. 

Ponadto nale� y stwierdzi� , i�  proponowany tryb zwi� zania si�  Umow� , 

tj. ratyfikacji za uprzedni�  zgod�  wyra� on�  w ustawie, jest analogiczny do trybu 

przyj� tego w przypadku Konwencji o wzajemnej pomocy administracyjnej 

w sprawach podatkowych, sporz� dzonej w Strasburgu dnia 25 stycznia 1988 r., 

która reguluje kwestie wymiany informacji podatkowych. 
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